

2024年茂名市高三年级第一次综合测试  
政治答案及评分标准

一、选择题

1. B

解析：科学社会主义在中国的蓬勃发 展，充分彰显科学社会主义的生命力，①正确。②的说法错误，排除。唯物史观和剩余价值学说的提出，是社会主义思想由空想向科学转变的标志，③排除。中国特色社会主义既符合人类社会发展的 一般规律，也有自身的特点，可见④正确。

2. A

解析：习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，说明了根据我国发展所处的新的历史方位（新时代）提出来的，是持续推进新时代文化建设理论体系化学理化的表现。所以①③观点正确。②习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化新的飞跃，②不符合题意。习近平文化思想是全面建设社会主义现代化国家的重要思想武器，④观点错误。

3. A

解析：我国 2023 年前三季度城乡居民人均消费支出呈现同比增长态势，社会消费能力增强，可推出①。虽然农村居民消费同比增长高于城镇，但是城镇消费基数远大于农村消费基数，消费重心转向乡村说法不符合实际，②不选。教育文化娱乐同比增长 16.4%，由此可见文娱市场需求旺盛，精神消费更加活跃，③当选。材料中没体现食品支出占家庭总支出比重降低，无法体现恩尔系数有所下降，也没有体现居民消费结构优化，故④不选。

4. A

解析：“我喝不起茅台，我还喝不起酱香拿铁吗？”贵州茅台与瑞幸咖啡联名推出“酱香拿铁”获得了巨大的成功，①③当选。降低生产成本在材料中无体现，锁定特殊消费群体没有体现且不符合追求利益最大化的策略，故②④不选。

5. B

解释：财政部拨付农业保险保费补贴，是国家进行转移支付的体现，能为现代农业稳定健康发展提供重要风险保障。另外财政对购买农业保险的农户给予的补贴能使农户承担的投保负担减少，可以增强农户投保意愿，故①④当选；材料未涉及农业保险赔付率，②不选；农业保险保费补贴不是社会优抚，社会优抚的对象是军人、军属烈属，③不选。

6. A

解析：积极探索养老新模式，提供专业化养老服务体现了①②。发挥政府自身专业优势不符合题意，材料也没有体现政府机构职能改革，③④不选。

7. C

解释：在我国人大大常委会是同级人大的常设机关而非执行机关，A 不选。这里的创新工作方式没有构建立法新机制，B 不选。区人大常委会通过基层立法联系点汇集民智民意是民主立法的体现，C 可选。D 说法错误，不选。

8. D

解析：欧美同学会不是国家机构，也不是政协机构，排除①②。要在党的领导下增强欧美同学会

的政治性、先进性和群众性，继续发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用等体现了③④。

9. C

解释：司法所是司法行政机关最基层的组织机构，不是司法机关，且材料没有体现完善司法机关与基层群众的沟通机制，故①排除。法治先行的科普宣传活动主旨是为了提升民众的法律意识和法治观念，②③可选。科普宣传活动客观有利于促使执法机关规范公正文明执法，但不是主旨所在，故④不选。

10. B

解释：对青少年实施劳动教育目的是为了培养学生热爱劳动、尊重劳动的观念，促进青少年的全面发展，故①③当选；能够完全摒弃好逸恶劳等恶习说法绝对，故②不选，实施劳动教育不是为了提升学生的职业技能提前适应社会竞争，故④不选。

11. A

解析：从材料可知，推进中国式现代化是一个系统工程，需要正确处理守正与创新等六个重大关系，体现①③。实践是检验认识真理性的唯一标准，宏观战略不能检验实践成果，②不选。材料没有体现活力与秩序谁轻谁重，④不选。

12. B

解释：吹捧的丑陋形象告诉我们要树立诚信价值观，①当选。自居是一种骄傲态度，告诫我们要谦虚，依靠别人的吹捧是不切实际的做法，④当选。漫画中的人投机取巧利用攀爬的各种条件，不符合题目要求的积极启示，②排除。漫画没有涉及教条主义，③不选。

13. C

解释：反映客观事物的意识既可以是正确意识也可以是错误的意识，正确的意识未必都与安全生产相关、错误的意识不能促进安全生产，①说法错误。经实践检验的认识未必就是正确的，错误的认识对实践没有促进作用，③说法错误。该《条例》是一个地方性安全生产法规，属于上层建筑，它的修订是为适应安全生产新形势的需要，是主观符合变化发展的客观实际，有利于破解制约我省安全生产的痛点堵点难点问题，对经济基础起促进作用，②④当选。

14. A

解析：以上是一般的民事纠纷，适用谁主张、谁举证原则，③错误。擅自取消订单中止合同履行，是违约责任，不是侵权责任，④错误。①②说法正确且符合题意，当选。

15. C

解析：会议通过了《共同推进实施中国—东盟科技创新提升计划的联合倡议》，有利于深化中国与东盟各国的科技创新合作，推动区域合作高质量发展，有利于形成更紧密的中国—东盟命运共同体，故选②④。国家间的共同利益是国家开展合作的前提和基础，①错误。亚洲地区此前已建成了首个区域一体化国际组织即东盟，③错误。

16. D

解释：信息交合法是发散思维的方法，不选①。材料并未体现超前思维，②不符合题意。利用现有地形及矿区原有设施，将废旧矿坑改造成大型开放式生态公园，是运用逆向思维，通过反向思考发现已有事物的新功能，并运用联想思维，采用迁移方式找到解决问题的新思路，③④正确。

## 二、非选择题

17 (1) ①坚持创新发展,加大数字前沿领域的自主研发力度,完善数字化基础设施建设,为数字消费发展提质增效。(2分)

②推进数字消费基础设施建设普惠均衡发展,推动产业数据化发展,促进数字技术和实体经济深度融合,激发企业发展活力。(2分)

③政府积极履行市场监管职能,完善数字消费监管与治理,优化数字消费市场环境。(2分)

(评分说明:①中,答到坚持创新发展或实施创新驱动发展战略或加大自主研发力度或完善数字化基础设施建设均可给2分。②中,答到推进数字消费基础设施建设普惠均衡发展或推动产业数据化发展或促进数字技术和实体经济深度融合均可给2分。③中,答到政府积极履行市场监管职能或完善数字消费监管与治理即可给2分,仅答到优化数字消费市场环境中给1分。)

17 (2) 邓某的要求应得到法律支持。(1分)民法典规定,合同成立要求主体适格、意思表示真实、内容合法。(2分)冯某是完全民事行为能力人,“假一罚十”是具有法律效力的格式条款,(2分)冯某自愿与电商平台协商、对消费者做出的承诺,属于真实意思表示(1分);邓某的购买行为属于承诺到达,合同成立(1分),故冯某应当全面履行合同,返还货款,并赔偿十倍的价款。(1分)

(评分说明:正确表态给1分;答到法理内容2分;答到格式条款给2分;答到真实意思表示给1分;答到承诺到达或合同成立给1分;答到应当全面履行合同或返还货款并赔偿十倍的价款给1分。)

18. ①和平与发展是当今时代的主题,“一带一路”有利于推动构建人类命运共同体,维护国家间的共同利益,促进世界和平与发展。(2分)

②坚持以共商共建共享为原则,积极倡导合作共赢理念,拉动、扩大投资,建立多边对话合作平台,有利于推进经济全球化。(3分)

③当今世界全球性问题突出,霸权主义、强权政治威胁上升,“一带一路”坚持正确的义利观,有利于推动国际关系民主化,建立公正合理的国际政治经济新秩序。(3分)

(评分说明:①中,答到和平与发展是当今时代的主题或推动构建命运共同体或促进世界和平与发展均可得1分。②中,答到共商共建共享或多边对话合作平台或推进经济全球化均可得1分。③中,答到霸权主义、强权政治威胁上升或正确的义利观或国际关系民主化或国际政治经济新秩序均可得1分。本问最高得分不得超过9分。)

19. ①坚持党的领导,发挥基层党组织的领导核心作用,健全党组织领导的乡村治理体系,为乡村振兴提供政治保证。(3分)

②健全民主决策、民主协商、民主管理、民主监督制度,保障群众的知情权、参与权、决策权、监督权,激发群众参与自治的活力,彰显社会主义协商民主的优势。(3分)

③将群众自治、法治、德治相结合,构建共建共治共享的乡村治理共同体,为实现乡村高质量发展注入新动力,推动乡村治理体系和治理能力现代化。(3分)

(评分说明:①中,答到坚持党的领导2分,提供政治保证1分。②中,答到健全民主制度或渠道2分,彰显社会主义协商民主的优势1分。③中,答到自治、法治、德治相结合2分,构建共建共治共享的乡村治理共同体或推动乡村治理体系和治理能力现代化1分。)

20 (1) ①事物的联系是多种多样的,有直接联系和间接联系、内部联系和外部联系、本质联系和非本质联系等。它要求我们善于分析和把握事物存在和发展的各种条件,做到一切以

时间、地点和条件为转移。(4分)

②钟鼓楼策展团队基于引起人们情感“共鸣”的多种多样的复杂联系,全面分析和把握了古建筑“出圈”的多愁情、现代感、文创产品等各种条件,同时立足现代生活、创新钟鼓楼文化展示的内容和形式,实现了跨越时空引起人们情感共鸣的效果。(4分)

(评分说明:①中,回答事物的联系是多种多样的给2分,回答要善于分析和把握事物存在和发展的各种条件或回答一切以时间、地点和条件为转移均可给2分。②中,回答把握了多样条件的材料分析给2分、回答一切以时间、地点和条件为转移的材料分析给2分。)

20(2)①坚持以人民为中心。钟鼓楼策展团队以人们感悟北京中轴线的魅力为抓手,坚持以人民为中心的创作导向,以人民喜闻乐见的形式传播钟鼓楼文化。(2分)

②立足时代之基,回答时代问题。坚守中华文化立场是当前人们面对的时代问题,策展团队让人们透过钟鼓楼感受文化底蕴,增强中华优秀传统文化的吸引力和凝聚力,助力文化自信。(2分)

③融通不同资源,实现综合创新。钟鼓楼策展团队依托科技赋能、文旅融合,创新了钟鼓楼文化的表达和传播方式,打造出钟鼓楼文化符合当代审美,彰显时代风貌的独特魅力。(2分)

(评分说明:观点给1分;材料分析给1分。)

20(3)①这一推理属于类比推理。(2分)②依据同为古建筑的属性及其他相似之处,推出西安钟鼓楼可借鉴北京钟鼓楼“出圈”的成功做法,推理方法正确。(2分)③但类比推理是或然推理,不能保证从真前提推出真结论。(2分)所以西安钟鼓楼照搬北京钟鼓楼的做法不一定能成功。(1分)

(评分说明:①中,回答出类比推理给2分。②中,阐明具体的推理过程及答出推理方法正确给2分;仅回答推理方法正确给1分。③中,答到是或然推理或不能保证从真前提推出真结论均可给2分;答到结论不能保真或西安钟鼓楼照搬北京钟鼓楼的做法不一定能成功均可给1分。)